



党的十八大以来,习近平总书记高度重视我国历史文化遗产保护利用工作,强调大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。2019年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《大运河文化保护传承利用规划纲要》,标志着大运河综合保护上升为国家战略规划。

2022年,江苏省政府工作报告提出要高品质推进大运河文化带和大运河国家文化公园建设,淮安市委、市政府积极响应省政府号召,加快推进大运河百里画廊建设,并列入了省重大项目,这是淮安落实大运河文化带建设国家战略的重要抓手和具体实践。“运河之都百里画廊”作为城市形象品牌,将推动淮安成为“江苏大运河文化带精华空间、美丽淮安高质量发展示范区、大运河沿线最美旅游目的地”,让大运河真正成为淮安高质量发展的致富河、人民高品质生活的幸福河。

# 长河通天下 千帆向未来

## ——大型户外音诗画《长河通天下 千帆向未来》精彩掠影

感悟大河惊涛,去品读一条千古大河的前世今生;梦回长河波澜,去品味淮安源远流长的文化意蕴。10月23日晚,大型户外音诗画《长河通天下 千帆向未来》在大运河板闸遗址公园精彩亮相,吸引众多市民群众驻足观看。本次演出活动由中共淮安市委宣传部主办,市大运河办、市文旅集团、淮安市广播电视台承办。整台演出以诗歌朗诵、情景表演为主,配以视频背景、舞蹈歌曲等艺术样态,营造深情回忆、厚重当年的动人场景,追求凝练深邃、恢弘大气、激情昂扬、奋发向上的艺术效果,让观众产生深切思念、深情感人、深邃激发的情感共鸣,展现了千年运河的波浪惊涛和淮安城源远流长的文化意蕴。

### ※序：淮鸟翩翩

**舞蹈+童声朗诵+情景表演**  
六七千年前,天上飞来一群鸟,羽翅阔大,“翩翩者鹪”。鼓钟将将,淮水汤汤。这条奔流不息的河因聚集大量“淮鸟”,而以“淮水”得名。



### ※第一章：梦启邳沟

**1. 情景朗诵《长河从此过》**  
淮安依水而建,因水而兴,留下了“壮丽东南第一州”的千古盛名。《长河从此过》以白居易、李白、温庭筠、苏轼、李商隐、杜琳六位古人吟诵咏淮诗作,在委婉深情的诗句中感受大运河史诗般的力量。



**2. 歌曲《淮安览古》**  
歌手张雪演唱明代姚广孝《淮安览古》诗作,讴歌“壮丽东南第一州”的旖旎风光和典雅景象。

**3. 原创舞蹈《前行》**  
表达淮人生于淮水,相伴淮水,与水同行,抗击洪水,与命运抗争的故事。



### ※第二章：盛世巨澜

**1. 情景表演《陈瑄开埠》**  
治水兴邦,浩浩汤汤,千百年来,淮安人为了美好生活治水修河,无数次力挽狂澜,踏平惊涛。水城开埠史,奇勋在陈瑄。情景表演《陈瑄开埠》带你回望明永乐十三年(1415年)清江浦开埠的那一刻。

**2. 朗诵《北上》(节选)**  
“水和时间自能开辟出新的河流。”小说《北上》第一句话便道出了运河的本质。“茅盾文学奖”获得者徐则臣,为民族立言、为时代立言,讲述了京杭大运河上的百年秘史。朗诵《北上》片段——《这个古镇繁华了两千年》,带你去寻找散落在历史长河中的淮安景象。

**3. 情景表演《盛筵传世》**  
开洋蒲菜、文楼汤包……乾隆皇帝一生数次南巡,夜宿淮水畔,品尝淮扬菜,谱写一曲恢弘的盛世弦歌,这是淮安大运河鼎盛繁华的生动注脚。情景表演《盛筵传世》再现乾隆帝用淮扬菜大宴群臣的历史瞬间。

**4. 歌舞《小巷深处》**  
小巷深深,歌声悠悠,往来尽是春风。炊烟袅袅,明月照人,口口皆是乡愁。无论时代变迁,无论离家再远,小巷深处的淮扬味道,总是让人念念不忘。情景歌舞《小巷深处》,让人想起家的味道。



### ※第三章：运都胜境



**1. 情景朗诵《你在水的中央》**  
长河如虹,奔流不息,千年运河水,流淌过灿烂富庶的过往,也承载着复兴的梦想和希望。近年来,全市上下认真落实大运河文化带建设国家战略,奋力勾画“运河之都”的辉煌盛景,城市复兴梦想正在照进现实。

**2. 歌舞《天下运河》**  
穿越长河时光的故事,且行且吟;风吹开两岸的风景,柳暗花明。让我们把天下运河的故事,缓缓地说给你听……

**3. 朗诵《读淮安》**  
如果说长河是神州的一脉玉带,那淮安就是玉带上闪亮的明珠,有太多的故事可以细细品读。把酒五河要津,让我们在秋雨里聆听淮安;走过南船北马,让我们在长风中爱上淮安……

**4. 大歌舞《我们一起远航》**  
不忘初时样,踏过千重浪,新征程书写新时代华章。初心把我照亮,同心奔赴理想,复兴路上凝聚新的力量,让我们一起远航!

■统筹:李鸣鸣 路娟  
文案:杨江淮  
摄影:赵启瑞



主办单位:中共淮安市委宣传部  
承办单位:淮安市大运河办、淮安文旅集团、淮安市广播电视台  
协办单位:淮安传媒集团、淮安报业传媒集团、淮安报业传媒有限公司